

ИСКУССТВО

# И ПОЗНАВАТЕЛЬНО, И ПРЕКРАСНО!

В учебный, дождливый день 4 декабря моздокчанам улыбнулось счастье: к нам приехал оркестр народных инструментов Владикавказского колледжа искусств им. Валерия Гергиева. В большом зале районного Дворца культуры состоялась встреча с творчеством двух гениев – поэта Александра Пушкина и композитора Георгия Свиридова. Школьникам, заполнившим зал (управление образования отлично организовало посещение детей по «Пушкинской карте»), и взрослым зрителям представили повесть «Метель» в совершенно неожиданном качестве – в сопровождении бессмертной музыки Свиридова.

«Метель» – одно из произведений «Повестей Белкина», загадочное, не лишённое мистики, знакомое всему читающему миру. Разместившись на сцене не по ранжиру артист – лауреат международных и всероссийских конкурсов Михаил Павлов и оркестранты со струнными, клавишными, ударными инструментами, чутко прислушиваясь-приглядываясь к взаимным рукам дирижёра – заслуженного работника культуры РСО-Алания Пилия Когдышевской, начали свое повествование. Исполнила романтическая история Марии Гавриловны, молодой девушки из помещицкой семьи, и бедного армейского прапорщика Владимира Николаевича. Влюбленные молодые люди вопре-

ки воле родителей Марии ведут переписку и тайно встречаются... Зал, заставив дыхание, зачарованно внимал каждому слову Михаила Павлова, каждому звуку изумительной музыки. И постепенно вся драма жениха и невесты, решивших тайно обвенчаться в церкви соседнего села, уже не отпускает зрителя – юного и взрослого.

Метель вменялась в судьбу молодых людей. Владимир оторвал на венчанье. И – странный зигзаг судьбы! – Марию обвенчали со случайным человеком, проезжавшим мимо церкви офицером, зашедшим внутрь, чтобы переждать метель. Офицер, не успевший толком разобраться в случившемся, после метели продолжил свой путь.

Прошло три года, прежде чем Мария познакомилась в поместье своих родителей с нежданно появившимся там молодым блестящим полковником Бурминым. Случилась любовь, Маша ждала предложения руки и сердца. Но... полковник признался, что, к сожалению, уже женат, хотя с супругой незнаком...

Что было бы, не случись чуда? Мария и Бурмин узнали, что в тот далекий день, когда разыгралась метель, в деревенской церкви свадьба связала их супружескими узами. Художественное слово и волшебная музыка придали истории чуддейственную силу, вызвав бурю эмоций в душах моздокчан...  
СОБ. ИНФ.

## ФЕСТИВАЛЬ-КОНКУРС НАРОДОВ КAVKAZA

# НАЦИОНАЛЬНЫЕ ОБРЯДЫ МОЗДОКЧАН

Моздок – это центр сближения и сплочения народов. Наш любимый многоликий Моздок богат талантами, интересными национальными обычаями, традициями. Не растерять, не распылкать бы в этом сложном мире хрупкие духовно-нравственные национальные ценности, жизненно важные для каждого и всех нас вместе!



В Моздокском Центре детского творчества, бывшем Доме пионеров, десятки лет работали клубы интернациональной дружбы (КИД). Детская дружба выросла в 90-е годы в целый Дом дружбы, где создавались уже национально-культурные общественные организации. В ЦДТ продолжается работа среди школьников по изучению и сохранению национальной культуры народов, проживающих в Моздокском районе. Работа эта выливается в ежегодный фестиваль-конкурс народов Кавказа.

В ноябре в рамках фестиваля была организована выставка извеческого материала, в которой приняли участие представители СОШ №№1, 2, 3, 7, 8, школы-интерната г. Моздок, СОШ сёл Троицкого, Весёлого, Виноградного, Кизлярской №2, Предгорного, Хурику, ст. Терской, Павлодольской, ст. Притеречного, ООШ ст. Чернойрской, с. Сухотского, пос. Тельмана, пос. Калининского.

Первое место на выставке краеведческого материала в номинации «Выбранная национальность» заняла ООШ с. Сухотского, второе место присвоено ООШ ст. Чернойрской, третье место – СОШ №3. Все школы были награждены дипломами за активное участие.

Уже через неделю в ЦДТ прошел в рамках фестиваля конкурс «Национальные обряды моздокчан», ставший ярким и содержательным праздником. Ведущие Марина Гитогова и Богдан Руденко представили жюри: директора ЦДТ, заслуженного работника образования РСО-Алания Ларису Алавердова, главного специалиста УТХ г. Моздок, заслуженного работника культуры РСО-Алания Ларису Осулову, а также автора этих строк. Почетными гостями фестиваля стали представители национально-культурных обществ: Надежда Карабер, Магомед Гимбатов, Ислам Катубов, Людмила Цхай, Татьяна Назарова.

Школы, выбрав для фестиваля национальность, провели большую исследовательскую работу, собрали богатый информационный материал. Некоторые затруднились, как это бывает каждый год, с поиском национальных костюмов, которые являются неотъемлемой частью культуры. Но ни в домах, ни в НКО (за редким исключением) сегодня нет народных костюмов. Если, конечно, оштине ещё одевают невесту в национальный свадебный наряд, то у многих наших народов невеста, к сожалению, – в модном европейском платье с некоторыми традиционными элементами. Тем не менее именно свадебные обряды народов Кавказа интересуют школьников больше.

Ученики ООШ с. Сухотского представили гагаузское сватовство, СОШ №1 г. Моздок – еврейскую свадьбу, СОШ №2 – лакский «Первый день после свадьбы», СОШ с. Виноградного – турецкий «кина гезем» («кыны»), СОШ №3 г. Кизляр – осетинский «Чындхаст» («Привод невесты»), СОШ с. Хурику – ингушскую свадьбу, СОШ №3 – обряд «Мотт бастар» («Развязывание языка невесты»). СОШ №7 представила корейский обряд «Асыкы» (церемония, определяющая судьбу годовалого малыша), СОШ ст. Павлодольской – армянский обряд «Атамхатик» («первый зубик малыша»), СОШ №1 с. Кизляр – ингушский обряд «Почитание женщины». Кабардинский вариант общекавказского обряда «Атальчество», когда ребята временно передают на воспитание в приемную семью, показала СОШ пос. Притеречного.

Несколько обрядов было связано с календарными и религиозными праздниками. Учащиеся СОШ №108 демонстрировали казачий обряд «Рождество» ООШ пос. Тельмана – цыганский «Банго Васил» (Новый год по старому стилю), СОШ с. Весёлого – русский народный обряд «Маслени-

ца». Похожий обряд в течение трех недель перед постом отмечают в Греции – «Апокриес» («Без миса»). Его представила СОШ ст. Павлодольской. Школа-интернат показала грузинский праздник «Гигроба» – День Святого Георгия Победоносца, ООШ с. Киевского – армянский обряд «Виноделие», СОШ с. Троицкого и ООШ ст. Чернойрской – белорусский и русский варианты праздника Ивана Купалы.

Каждый номер сопровождался небольшим экскурсом в историю: заселение Моздокского района, знакомство с обычаями, верованиями, музыкой, песнями и танцами разных народов. Очень трудно в итоге оказалось определить победителя и призеров. Но это нужно было сделать! И жюри объявило итоги: первого места удостоена работа СОШ №2 им. А.С. Пушкина, на втором и третьем местах – ООШ с. Сухотского и пос. Тельмана.

Также жюри отметило коллективы учащихся в отдельных номинациях: Хурикуская СОШ – за интересную театральную ингушскую свадьбу; СОШ №108 – за художественно-эстетическое представление казачьего обряда «Рождество»; СОШ с. Виноградного – за актерское мастерство в турецком обряде «Кына гезем».

Со словами благодарности детям и их наставникам, к организаторам фестиваля, ведущим и методисту Вале Каюевой обратились гости. Представители национально-культурных объединений района преподнесли юным краеведом подарки и сувениры. Победители и призеры, а также номинанты были отмечены Главой г. Моздок Ирина Тутановой. Дипломы, кубки и другие призы вручила детям от имени городской администрации Лариса Осулова.

А мы с нетерпением будем ждать новый фестиваль народов Кавказа! Л. ПОДОПРИГОРА, почетный работник образования РФ.

## ИЗ ПОЧТЫ «МВ»

### БЛАГОДАРИМ ЗА ЧУТКОЕ ОТНОШЕНИЕ К ПАЦИЕНТАМ!

Мы, пациенты, хотели бы выразить огромную благодарность врачу дневного стационара терапии поликлинического отделения для взрослых ГБУЗ «Моздокская центральная районная больница» АLINE Резвановне Будаичевой и медсестре Ине Николаевне Арбузовой за чуткое, сердечное отношение к пациентам!

В дневном стационаре – идеальная чистота, четкий график приема капельниц. Нет очереди, потому что медсестра работает профессионально. Хотелось бы особо поблагодарить заведующую терапевтическим отделением Фатиму Титовну Калоеву. Спасибо, дорогие наши медки, низкий вам поклон за ваш труд!

Елена Владимировна ДАВЫДОВА,  
Светлана Леонидовна ПЕТРУХИНА.

## ВОПРОС – ОТВЕТ

### ПОЧЕМУ НЕ СНИЖЕНЫ ТАРИФЫ НА ЭЛЕКТРОЭНЕРГИЮ?

Речь в обращении Е. Бадякиной, поступившем в редакцию через соцсети, идет о строительстве в Моздоке самой большой электростанции в ЮФО, благодаря которой, по ее мнению, для жителей района должны быть снижены тарифы на электроэнергию.

«МВ» известно, что подстанция 500 кВ «Алания» мощностью 668 МВА построена на территории Луковского поселения (земельный участок под строительство

выделила АМС района). Энергообъект, входящий в тройку крупнейших питающих центров Северного Кавказа, был сдан в эксплуатацию 22 ноября 2021 года. В связи с этим моздокчане ожидали снижения тарифов на электроэнергию. Но надежды, увы, не оправдались: как пояснили в Министерстве ЖКХ, топлива и энергетики РСО-Алания, подстанция не производит электроэнергию, она принимает, преобразовывает и распределяет ее.

# О БЕЗОПАСНОМ ПОВЕДЕНИИ НА ДОРОГАХ

Сотрудники Госавтоинспекции Моздокского района провели беседы с учениками ООШ с. Весёлого. Автоинспекторы рассказали о правилах безопасного поведения на дорогах, о порядке пересечения проезжей части, способах распознавания скрытых опасностей и слепых зон при нахождении в дорожной среде.

Особое внимание сотрудниками полиции было обращено на алгоритм действий детей и подростков в сложных погодных условиях и при недостаточной видимости, на необходимость оснащения светоотражающими деталями верхней одежды, аксессуаров и школьных рюкзаков.

Госавтоинспекция Моздокского района.



## ОКАЗАНИЕ БЕСПЛАТНОЙ ЮРИДИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ

Государственное казенное учреждение «Государственное юридическое бюро Республики Северная Осетия-Алания» осуществляет бесплатную юридическую помощь отдельным категориям граждан (во исполнение Федерального закона от 21.11.2011 г. №324):

- устная и письменная консультация;
- написание писем, жалоб, ходатайств, обращений;
- представление интересов граждан в судах, государственных и муниципальных органах власти, а также в организациях и учреждениях.

Обращаться по телефону «горячей линии» 8(867-2) 53-65-66. Прием граждан осуществляется по адресу: г. Владикавказ ул. Осипенко, 3.